

以色列密集袭击叙利亚 中东“抵抗之弧”面临瓦解?

近期,以色列军队大规模袭击叙利亚,空袭了包括存放先进导弹的仓库、防空系统和武器生产设施等在内的数十个重要目标,空袭“强度非常高”。随后,以色列又出动精锐的“翠鸟”突击队,占领了位于戈兰高地的赫尔蒙山叙利亚一侧。按照以色列媒体的说法,这是自1974年脱离接触协议签署以来,以色列首次进入戈兰高地缓冲区。

自巴以冲突爆发以来,中东局势一直处于高度紧张状态,外溢效果也非常明显,已经形成了以伊朗为首的“抵抗之弧”(又被称为“抵抗轴心”)与以色列及其西方盟友之间的全面对抗。在此过程中,中东“抵抗之弧”作为一股重要的政治力量,其历史渊源、形成过程以及战略意义都引起了国际社会的广泛关注。近期叙利亚局势骤变,给中东地区战略格局形成重大冲击,在大国角力的影响下,未来中东“抵抗之弧”发展以及中东地区安全局势走向都充满了不确定性。

影响中东政治格局的“抵抗之弧”

中东“抵抗之弧”是一个复杂的地缘政治概念,涉及多个中东国家的利益和冲突,其起源源头可追溯到1979年伊朗伊斯兰革命。这场革命不仅推翻了亲美的巴列维王朝,还标志着伊朗政治格局的根本性转变。在伊斯兰革命后,伊朗面对美国的制裁与孤立,不仅在国内进行深刻的政治与社会改革,还积极在中东地区寻找盟友,共同对抗外部压力。这一过程中,伊朗逐渐形成了以自身为核心,涵盖巴勒斯坦哈马斯组织、叙利亚政府军、伊拉克什叶派民兵、黎巴嫩真主党、也门胡塞武装等力量的“抵抗之弧”。伊朗希望以提供资金、武器和政治支持等方式,帮助这些力量壮大,共同构建起一条对抗西方势力的阵线。

在中东“抵抗之弧”中,巴勒斯坦的哈马斯组织与伊朗的关



以军袭击叙利亚军事基地

系源远流长。哈马斯长期受到以色列的封锁与打压,伊朗的援助成为其生存与发展的重要支柱。在伊朗的支持下,哈马斯不断壮大,通过频繁的军事行动,打击以色列在中东地区的势力,成为对抗以色列的重要力量。黎巴嫩真主党自上世纪80年代成立以来,不仅在军事上得到伊朗的援助,还在意识形态上与伊朗保持一致。两者共同的反以反美立场,使得真主党成为了伊朗在中东地区的战略支点。叙利亚是在面临“阿拉伯之春”带来的政治动荡时,得到了伊朗的坚定支持。伊朗通过派遣顾问、提供武器和资金支持,帮助叙利亚政府军抵御反对派的进攻,成功稳定了政权。

同时,伊朗还利用叙利亚的地理优势,打通了通往黎巴嫩的通道,进一步巩固了“抵抗之弧”的防线。也门胡塞武装是也门内战中的一股重要力量,在伊朗的援助下迅速崛起,不仅改变也门国内的政治格局,也对中东地区的政治生态产生了深远影响。伊拉克方面,伊朗则通过扶持什叶派民兵武装,扩大了自身在中东地区的影响力,抵制西方国家对该地区的干涉。

总体来说,中东“抵抗之弧”的存在,对于中东地区乃至全球政治格局都具有重要意义,伊朗借此扩大了在中东地区的影响力和控制力发挥了重要作用,也挑战了美国与以色列在中东地区的霸权地位,对以色列构成了直接的军事威慑。这一过程中充

满了冲突与对抗,深刻影响了中东的地缘政治格局。

冲突损害“中东抵抗之弧”根基

伊朗作为中东“抵抗之弧”的领头羊,其角色作用至关重要。长期以来,伊朗一直被认为是中东地区的“反美反以”力量的领导核心,通过单独或联合相关国家的军事和政治组织,采取诸如导弹袭击、无人机攻击等方式,对美以等国家进行了一系列军事行动。例如,10月1日,伊朗就对以色列发动了自冲突爆发以来最大规模的空袭行动,打击了以色列的重要军事设施,打破了以色列防空系统的“神话”,让其盟友更加信服伊朗的实力与决心,巩固了其在地区内外的政治影响力。

此次叙利亚局势突变,无疑让伊朗领导的中东“抵抗之弧”陷入危机之中。叙利亚具有独特的地缘战略地位,特别是戈兰高地,位于叙利亚西南部,与以色列、黎巴嫩和约旦交界,由于地势较高,自古以来就是兵家必争之地。可以说,占领了戈兰高地,就拥有了巨大的战术优势。此次以军迅速出兵占领的戈兰高地,叙利亚控制部分区域,更是具有重要的战略意图,尤其是切断其与黎巴嫩真主党的陆路联系,相当于是给中东“抵抗之弧”釜底抽薪。多年来,伊朗一直通过叙利亚向中东各国的反以武装

组织运送武器,包括正在与以军对抗的黎巴嫩真主党和也门胡塞武装。而一旦切断了叙利亚这条后路,使得伊朗的武器没办法大规模运到真主党手上。

在外援中断的情况下,黎巴嫩真主党想独自抵挡美国和以色列的进攻恐怕不太现实,而且,在这种情况下,也门胡塞武装也会面临着生存威胁,美国和以色列可能会动员也门政府从东向西两头夹击胡塞武装。同时,以色列也可能在美国提供海空援助的情况下出动地面部队登陆胡塞武装控制区。一旦胡塞武装也被打垮,伊朗构建的“抵抗之弧”将进一步瓦解,对于以色列的威胁也将大大削弱。

此次叙利亚局势突变看似意料之外,实则是重重内外风险叠加的结果。在巴沙尔政府垮台后,以色列等敌对国家将会利用伊朗的撤退继续不断发动军事行动,精准打击伊朗在中东地区的“触手”,从压制伊朗到重创真主党再到进入叙利亚,实际上指向了一个明确的目标——中东“抵抗之弧”。12月8日,以军参谋长哈莱维在视察新征募的部队时说,以军地面部队眼下正在“四条战线”行动,分别为巴勒斯坦约旦河西岸、加沙地带、黎巴嫩和叙利亚。这一行动将使得伊朗必须面临多线作战的挑战,同时也让伊朗在中东地区的盟友开始感到不安,担心伊朗的退缩会让他们也面临同样的命运,从而严重打击这些武装组织的斗争意志、组织力度以及队伍士气等,使得“中东抵抗之弧”根基严重受损甚至彻底瓦解。

或对全球安全产生冲击

此次叙利亚局势风云突变,成为2024年最重要的地缘政治事件之一,再次证明中东地区局势的多变性和安全治理的复杂性,给中东地区蒙上阴影。过去一年多的时间里,从巴以冲突到黎以冲突,中东局势乱象纷呈,

各类行为体在此不断攻伐厮杀,冲突的风暴眼在不断北移,多米诺骨牌效应非常明显,充分证明中东地区还是第二次世界大战结束以来全球最不稳定的区域。

叙利亚危机再次将中东的紧张局势推向了另一个高潮。和以往叙利亚内战的情况有所不同的是,这次表面上看是阿萨德政府与反对派武装之间的斗争,但实际上,却是不少国家在中东这块地区影响力的一场较量,其原因既有内部因素发酵,又叠加外部力量介入,各项因素使得叙利亚问题的发展方向将由利益交错复杂的各类行为体之间的博弈,以及长期介入叙利亚局势的域外国家竞合来共同决定。

在叙利亚事件的影响下,伊朗在中东地区的势力被不断削弱,周边的阿拉伯国家态度暧昧,以沙特为首的海湾国家既反对美国干涉中东事务,但也反对伊朗输出的什叶派伊斯兰革命,持非常矛盾的心态,盟友的信任和影响不断下降,这些可能促使伊朗尽快调整外交策略加以应对。在此过程中,中东“抵抗之弧”的发展前景也成为了国际社会关注的重点,而其当前所受到的重创,也给其他抵抗阵线力量一个提醒,即斗争的逻辑会代替谈判的逻辑,从而使使得接下来中东冲突的发展趋势恐怕会愈演愈烈,距离和解遥遥无期。

此外,叙利亚危机也会在一定程度上影响俄乌冲突的走向。在俄乌冲突中,美国已经允许乌克兰使用美国远程武器打击俄罗斯本土目标,俄罗斯也威胁在必要时动用核武器,双方擦枪走火的风险不断加大。如果叙利亚局势继续恶化,俄罗斯可能还面临失去中东地区最重要空军基地和海军基地的风险,在中东地区的利益空间进一步被压缩。为此,接下来俄罗斯与伊朗可能会继续“抱团取暖”,而以色列、乌克兰和美国也可能进一步联合,阵营对抗的范围与烈度都会提升,这些都将对欧洲、中东乃至全球安全产生深远影响,需要各方密切关注和谨慎应对。

据澎湃新闻

日本一地为扭转低出生率

拟实施“做四休三”工作制

日本东京都知事小池百合子近日宣布,计划从明年4月起为东京都政府职员引入每周“做四休三”工作制,旨在应对持续低迷的生育率,帮助职业女性平衡工作和育儿。

东京都政府表示,“做四休

三”工作制的适用对象为东京都政府职员,小时工等人员除外。按照现行制度,东京都政府职员实行“做五休二”,除周末和节假日之外,每四周还可以选择一个工作日休息。新工作制实施后,在确保四周工作时长达到155

小时的前提下,东京都政府职员可以一周工作四天、休息三天。

此外,东京都政府还计划为子女为小学三年级以下的员工提供更多育儿便利,允许他们晚到早退。

据新华社

俄罗斯、乌克兰均证实

“朝军已协助俄对乌作战”

当地时间12月14日,乌克兰总统泽连斯基称,俄罗斯已开始首次大量动用朝鲜士兵对位于俄罗斯库尔斯克州的乌军发动袭击。此前一天,俄媒称俄罗斯议员证实朝鲜士兵正协助俄作战。

据报道,泽连斯基在视频讲话中称,当天已有初步证据显示,俄已开始动用朝鲜士兵发动进攻且数量相当可观,俄将其纳入联合部队并在库尔斯克州的行动中动用他们。

报道还称,俄可能也在前线其他地区动用朝鲜士兵。

俄国家杜马国防委员会成员科列斯尼克当天接受采访时称,朝鲜特种部队士兵为获得实战经验,正在协助俄作战。朝鲜领导人派兵协助俄作战是因为朝方认为,参加过实战的军人的战斗力会成倍提

高,尤其是特种部队必须拥有参与真实冲突的经验。科列斯尼克称,朝鲜军人根据俄朝两国间签订的条约合法参与行动。

乌国防部情报总局12月14日晚发布消息称,俄开始在库尔斯克州进攻中动用朝鲜士兵,并将其纳入俄军联合部队的一部分。由于乌军的打击,朝鲜士兵在库尔斯克州的行动中已出现了损失。截至14日,由俄军和朝鲜士兵组成的部队损失约200人。消息还称,目前在俄约有1.1万名朝鲜士兵。

据报道,俄总统普京当天在统一俄罗斯党代表大会上表示,俄已准备好“在所有战线上”反击对手,包括在军事前线、文化、世界观和经济领域。

据《环球时报》

一女子散步采到巨型蘑菇

全家人一周还没吃完

英国一名27岁女子散步时采到一个5公斤重的大蘑菇,全家吃了一周还有剩余。

据报道,这位名为阿莉西蒙·明尼特的女子最近在英格兰中南部白金汉郡野外散步时发现了这个大蘑菇。

明尼特对蘑菇略有研究,从外形判断它是无毒、可食用的马勃菌。她把蘑菇带回家,称重显示这个蘑菇重达5公斤。接下来,明尼特一家吃了一周用蘑菇做的菜,家中冰柜现在还有3片没吃掉。

“老实说,我有点吃腻了。”她说。对于不了解菌菇的普通人,专家建议不要随便食用野外采摘的蘑菇。今年9月,英国泽西岛3人误将毒鹅膏菌当做无毒蘑菇食用,导致中毒。

据新华社